



СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

Орган Пуровского районного Совета народных депутатов
Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области

№ 13 (2097)

27 февраля 1993 года
СУББОТА

Цена для подписчиков
2 руб.

В розничной продаже
— 2 руб.

ИЗДАЕТСЯ
С ЯНВАРЯ 1979 г.

РЕШЕНИЕ

малого Совета Ямало-Ненецкого автономного округа от 16 января 1993 года № 11
г. Салехард

ОБ УТВЕРЖДЕНИИ РЕШЕНИЯ КОЛЛЕГИИ ОКРУЖНОГО СОВЕТА ОТ 30.12.92 г. № 65 «О ПРОДЛЕНИИ КОНКУРСА НА ЛУЧШИЙ ВАРИАНТ ГЕРБА И ФЛАГА ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА» И ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В П. 3 РЕШЕНИЯ МАЛОГО СОВЕТА ОТ 16.10.1992 г. № 51 «О КОНКУРСЕ НА ЛУЧШИЙ ВАРИАНТ ГЕРБА И ФЛАГА ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА»

Малый Совет Ямало-Ненецкого автономного округа народных депутатов

РЕШИЛ:

1. Решение коллегии малого Совета Ямало-Ненецкого автономного округа народных депутатов от 30.12.1992 г. № 65 утвердить.

2. Внести следующее изменение в п. 3 решения малого Совета автономного округа народных депутатов от 16.10.1992 г. № 51: «Для поощрения победителей установить следующие премии:

а) герб округа — 100000 рублей;

б) флаг округа — 80000 рублей.

Председатель окружного Совета народных депутатов

А. КУЗИН.

Российская нефть в мировой политике

В ближайшие 15-20 лет зависимость большинства развитых стран от импорта нефти еще более возрастет. К 2000 году объем ввоза нефти в США в два раза превысит уровень ее добычи в стране. Резко повысится и без того немалая роль в мировой экономике российской нефти. Недооценивать наш нефтяной потенциал и его значение для Запада не следует. Глупо и преступно предлагать за рубеж наши нефтяные богатства, хоть в чем-то жертвуя при этом национальными интересами. Даже при нынешнем производстве на уровне 400 миллионов тонн в год Россия остается нефтяной сверхдержавой.

Вот несколько цифр, характеризующих значимость наших нефтяных богатств в мировой экономике. Достоверные разведанные запасы нефти на территории бывшего СССР — 8-12 процентов мировых (из них 85 процентов приходится на долю России). Незаработанные запасы составляют: по западным оценкам — до 25 процентов, по оценкам аналитической службы «Гермес» — 28-30 процентов. В 1991 году из мировой добычи в 3148,9 миллиона тонн на долю СССР-СНГ пришлось 16,4 процента.

Пока западные инвестиции в нефтяную отрасль России не превышают 200 миллионов долларов, но положение скоро изменится. Исследования показывают, что 67 процентов западных предпринимателей, связанных с российским рынком, считают приоритетным в России вложение денег именно в нефть.

В аналитических службах США полагают, что нефтяной экспорт России на чиная со второй половины девяностых годов станет стремительно возрастать. По оценкам американского журнала «Гэс энд ойл джорнэл», экспорт СССР-России возрастет с 2,3 миллиона баррелей в сутки в 1990 году и 1,5 миллиона баррелей в мае 1992 года до 4,5 миллиона баррелей в сутки в 2000 году и 7-9,5 миллиона баррелей в 2010 году.

Мы считаем, что невероятной растительности России в использовании энергии и нефти с переходом к нормальной экономике будет положен конец. Сейчас в ряде случаев удельный расход нефти при выпуске конечного продукта в России в 4-5 раз выше, чем в европейских странах, а в целом у нас расходуется примерно вдвое больше не-

фти на выпуск единицы валового национального продукта.

Экономия нефти, сопровождаемая ростом ее добычи, превратит Россию в ведущего экспортера, но не сырья, а нефтепродуктов. По оценке американских экспертов, к 2020 году мы будем производить 12,5 миллиона баррелей нефти в день — больше, чем в рекордном 1988 году производил весь СССР.

Россия, по существу, пока не выступала как сильный активный самостоятельный субъект в мировой энергетической политике, хотя малейшие социальные-экономические и политические изменения в Москве или Тюмени тут же отражаются на стоимости нефти на биржах Нью-Йорка или Лондона.

Вызывает некоторые раздумья опубликованный в июле этого года американским журналом «Форчун» рейтинг 500 ведущих промышленных компаний мира. Анализ этого списка в сопоставлении с перечнем созданных у нас совместных предприятий по разведке, добыче и переработке нефти и газа показывает, что из 45 наших зарубежных партнеров в этой области лишь один (!) входит в число мировых лидеров нефтяной промышленности. С нашей стороны все участники СП — государственные предприятия. Чем же могли заинтересовать их некоторые никому не известные фирмы? Почему нет серьезных партнеров? Очевидно, что Россия должна иначе прокладывать себе дорогу на мировой рынок.

Сегодня проникновению иностранных монополий в Россию противостоит лишь редкая цепь «нефтяных генералов». Безусловно, что перспектива массовой распродажи наших нефтяных богатств может привлечь за рубежом многих и многих. Но следует ли идти на это?

Мы категорически против того, что бы при существующем курсе рубля к доллару иностранный капитал — в любой форме! — получал контроль над нашей нефтяной промышленностью. Ее акционирование должно быть максимально открытым и гласным, проводиться в интересах всего народа, под строгим контролем представительных органов. Находясь в руках государства акция нефтяных компаний, на наш взгляд, в первую очередь должны меняться на ваучеры, принадлежащие нефтя-

никам. Было бы странно, если бы люди, отдавшие отрасли всю жизнь, были лишены возможности вкладывать в нее свои ваучеры. На это уйдет не более пяти процентов всех акций.

В дальнейшем примерно 15 процентов акций может быть продано на аукционах российским юридическим и физическим лицам. Нужно дать гражданам страны возможность вложить деньги в самую надежную отрасль отечественной промышленности. Было бы целесообразно хотя бы на два-три года запретить приобретение акций наших нефтяных компаний представителям зарубежного бизнеса.

У нас еще только создаются подлинно транснациональные компании, способные активно действовать по всему миру. Причем продажа сырой нефти в перспективе отнюдь не будет основной их деятельности. ТНК «Гермес-Союз» решает сейчас вопрос о переработке российской нефти за рубежом. Это обычная для нефтедобывающих стран практика: например, компания Ливии из 1,5 миллиона баррелей нефти, добываемых ежедневно, 300 тысяч баррелей перерабатывают на принадлежащих им

заводах в Западной Европе. Но Россия до сих пор не имела своих нефтеперерабатывающих заводов в других странах.

Мы готовы к ведению разнообразных финансовых операций на мировом нефтяном рынке. С учетом конъюнктуры российские транснациональные компании будут не только продавать, но и покупать нефть и нефтепродукты. Конечно, мы не сразу выйдем на уровень «Бритиш петролеум», которая наряду с собственной добычей нефти в объеме 1,5 миллиона баррелей в сутки закупает на рынке 2,4 миллиона баррелей ежедневно и столько же продает, но вряд ли ведущим российским нефтяным ТНК потребуются для этого больше 4-6 лет.

Нефтяной потенциал нашей экономики не только обеспечивает полную энергетическую независимость страны, но и позволяет уверенно смотреть в двадцать первый век. Россия должна остаться сверхдержавой — нефтяной, экономической, военно-политической.

РПА «Новости»

АЛМАЗЫ ЯКУТИИ

Виктор ЖУРАВЛЕВ,
корр РПА «Новости» в Якутске

Изображение алмаза в большей степени, нежели изображение северного оленя, может считаться символом современной Якутии. Сейчас в этой северной республике добывается свыше 99 процентов российских алмазов. Алмазы — это второй по величине (после экспорта энергоносителей) источник валютных поступлений России.

В 1991 году Якутия отправила в Москву 12 миллионов каратов только ювелирных алмазов, что составляет почти четверть всей мировой добычи драгоценных камней. По объему добычи Якутия лидирует среди семи основных «алмазных государств». За ней следуют Ботсвана, Южная Африка, Ангола, Намибия, Австралия и Заир.

Что же имеет от этих богатств сама республика, ставшая центром алмазодобывающей промышленности с середины 50-х годов? По словам Председателя Верховного Совета Республики Саха (Якутия) Климента Иванова, до 1990 года республике доставались буквально крохи. Распоряжавшиеся алмазами союзные министерства и ведомств выделяли якутянам лишь около 4 процентов от солидных прибылей. Огромные доходы от эксплуатации недр почти не влияли на социальное положение алмазодобытчиков и не способствовали улучшению жизни коренных народов алмазного края.

Ситуация стала меняться к лучшему три года назад, когда Москва была вынуждена внять настойчивым требованиям республики пересмотреть неравноправные отношения и впервые перечисляла Якутии огромную по тем временам сумму в 1 миллиард 400 миллионов рублей в качестве платы за природные ресурсы — алмазы и золото. Несколько позже между центральными правительственными органами и Якутией было подписано соглашение, согласно которому республика получила право самостоятельно распоряжаться 20 процентами добываемых алмазов.

Опираясь на провозглашенный в сентябре 1990 года суверенитет республики в составе России, ее руководители заявили, что земля и богатства недр

Якутии должны принадлежать истинным хозяевам — проживающим здесь народам. Однако путь к реализации этой идеи оказался длинным и трудным: вопрос об алмазах стал ареной жесткой борьбы между теряющим влияние центром и возрождающейся провинцией. Слишком многим не хотелось уступать место у «алмазной кормушки» и допускать производителей к продаже камней.

А между тем республика последовательно добивалась объединения всех разорванных звеньев алмазно-бриллиантового комплекса добычи, сортировки и реализации продукции. Для выполнения этой цели было предложено создать акционерную компанию «Алмазы России — Саха». Борьба увенчалась успехом. Создание компании было узаконено специальным указом Президента Российской Федерации Бориса Ельцина.

Но прежние монополисты, связанные с реализацией алмазов, не собирались складывать оружие и развернули в средствах массовой информации и парламентах кампанию яростную кампанию дискредитации руководства Якутии, новорожденной акционерной структуры и транснациональной корпорации «Де Бирс», с которой республика подписала отдельное соглашение о продаже части алмазов, остающихся в ее собственности.

Тернист оказался путь Якутии к своему основному природному богатству, но ставки были слишком высоки: сегоднешний бюджет Якутии на 90 процентов базируется на доходах алмазной отрасли. С завершением становления компании «Алмазы России — Саха» добытчики получат прямой выход на алмазный рынок.

Работающие в отрасли специалисты решили этим не ограничиваться и сейчас решают проблему создания в республике алмазоперерабатывающей промышленности: как известно, готовая продукция ценится намного дороже сырья.

Развитием гранильного производства занялась компания «Туймада даймонд». На построенном компанией первом не большом заводе в районном центре Сунтар уже началась огранка бриллиантов. В ближайшее время более десяти

(Окончание на стр. 4)

Налоги платить надо. Но перед этим следует подумать: Сколько?

Прошел год, как в Российской Федерации вступила в силу новая система налогообложения. Тяжелый пресс чрезмерной фискальности налогов прижал предпринимательские структуры, отбил у них желание к активному созидательному процессу. И на этом фоне остались в тени исключительно корректные и, возможно, вполне предпринимательские налоговые уступки законодателя для целого ряда предприятий. О них и пойдет речь.

Сознательно или из-за отсутствия должного профессионализма, но в законодательстве оставлены хотя и не значительные, но вполне надежные правовые тропинки. При их аккуратном прохождении имеются достаточно реальные шансы не только не оказаться на грани разорения вследствие формального исполнения некоторых неадекватно выданных нормативных актов в сфере налогообложения, но и обратить действие этих актов на создание материальной основы нарождающегося бизнеса.

Понимая, что наиболее болезненно происходит становление вновь создаваемых структур с небольшой численностью (так называемых малых предприятий), рассмотрим возможности, использование которых в первую очередь может оказать существенную помощь именно им. Ведь как раз на этих предприятиях, как правило, на первых стадиях развития отсутствуют квалифицированные юридические и финансово-экономические службы. Да и крупные предприятия, если творчески отнесутся к нашим советам, смогут их использовать.

СПАСИТЕЛЬНЫЙ «КРУГ» АМОТИЗАЦИОННЫХ ОТЧИСЛЕНИЙ

Внимательно, как «Отче наш», изучим два нормативных акта: Постановление СМ РСФСР от 18 июля 1991 года № 406 «О мерах по поддержке и развитию малых предприятий в РСФСР» («Постановление») и «Положение о порядке начисления амортизационных отчислений по основным фондам в народном хозяйстве», утвержденное рядом ведомств СССР 29 декабря 1990 года № ВГ-9-Д («Положение»).

Оба документа, несмотря на их «возраст», в большей своей части не подверглись изменениям и действуют по настоящее время.

Для нас же важно, что сохранена льгота для малых предприятий. К ним на основании «Постановления» относятся предприятия всех организационно-правовых форм, в том числе и вновь создаваемые, среднесписочная численность работающих в которых может колебаться в зависимости от видов деятельности от 15 до 200 человек. Так вот, малым предприятиям предоставляется право списания в первый год эксплуатации (то есть отнесение на себестоимость продукции с соответствующим снижением налогооблагаемой базы) в виде амортизационных отчислений до 50 процентов первоначальной стоимости основных фондов со сроком службы свыше трех лет, кроме того, разрешено производить ускоренную амортизацию активной части производственных фондов.

Некоторые ограничения по применению ускоренной амортизации приведены в «Положении». В частности, указывается, что ускоренный метод исчисления амортизации предприятия могут применять в отношении тех основных фондов, которые используются для увеличения выпуска средств вычислительной техники, новых прогрессивных видов материалов, приборов и оборудования и прочее.

При этом для малых предприятий право повышения нормы амортизации активной части основных фондов не требует каких-либо согласований.

Приведем пример:

«В 1992 году малым предприятием приобретен металлообрабатывающий станок стоимостью 1000000 рублей. Годовая норма амортизации (в соответствии с «Едиными нормами амортизационных отчислений на полное восстановление

СССР», утвержденными постановлением Совета Министров СССР 22 октября 1990 года № 1072) установлена 10 процентов (нормативный срок службы 10 лет). Тогда предприятие имеет право списать на себестоимость продукции в первый год его эксплуатации 1000000х50 процентов = 500000 рублей и в связи с правом на ускоренную амортизацию на издержки производства относится 1000000х2х10 процентов = 200000 рублей.

Таким образом, расчетная валовая прибыль уменьшается в первый год на сумму в 700000 рублей.

Более того, имея в виду льготу для малых предприятий на основании п. 4а статьи 7 Закона «О налогообложении предприятий и организаций» (где указывается, что из-под налогообложения исключается прибыль, направленная в том числе на обновление основных производственных фондов, освоение новой техники и технологии), на налогооблагаемая база оказывается заметно минимизированной.

НЕ ТАК СТРАШЕН ПЕНСИОННЫЙ ФОНД...

Фискальность отчислений в Пенсионный фонд и другие фонды, зависящих от средств, направляемых на оплату труда, ощущалась в 1992 году практически всеми предприятиями. И сложилось впечатление, что законодатель не подумал о разорительности этих отчислений для предприятий и граждан. Правда, для тех, кто читает закон не как воинский устав, а творчески, профессионально, и здесь оставлен шанс снизить выплаты в ПФ.

Так, в «Порядке уплаты страховых взносов работодателями и гражданами в Пенсионный фонд РФ», утвержденном 27 декабря 1991 года постановлением ВС РФ № 2122-1, указано, с каких выплат осуществляются отчисления в ПФР. Из этого документа становится понятным: выплаты по договорам гражданско-правового характера, за исключением договоров подряда и поручения, не облагаются пенсионным оброком. С целью возможного применения укажем виды договоров гражданско-правового характера, которые могут «участвовать» при оформлении отчислений предприятий и граждан. Так, при выполнении работ (по договорам подряда, поручения и т. п.) следует рассмотреть «технологическую цепочку», сопутствующую приведению деятельности гражданина к конечному результату.

Анализируя, замечаем, что, кроме непосредственного труда, гражданин:

а) предоставил в аренду свою квартиру (под офис, производственное помещение, склад, бытовку, под «комнату психологической разгрузки» и т. д.) — следовательно, требуется заключить договор на аренду (или включить отдельной позицией в рассматриваемые договоры). Аналогичная «идеология» при пользовании гаражом, дачей и прочим;

б) предоставил в аренду в зависимости от вида выполняемых работ, например, письменный стол, стулья, люстру, настольную лампу, вешалку, шторы, занавески, холодильник, вентилятор, автоответчик, диктофон, калькулятор, компьютер, книжные полки, научно-техническую библиотеку, юридическую литературу, источники оперативной информации (телевизор, радиоприемник), дипломат, спецодежду, деловой костюм, обувь, зимнюю одежду, приборы, оборудование и так далее — не забудьте этот факт отметить юридическим образом (ведь само предприятие гражданину всего этого не предоставило);

в) производил хранение определенного, необходимого в ходе выполнения работ имущества (в том числе, например, у себя на квартире, даче, гараже) — отметьте это событие договором хранения (ст. 422 ГК) или же внесите отдельной позицией, как и в случае аренды имущества граждан;

г) использовал собственные товары,

вещи и организации, в том числе работающие по совместительству, а также лица, не состоящие в штате и выполняющие работы по договору подряда и другим договорам гражданско-правового характера».

Следовательно, не имеет значения, в какой пропорции находятся как уставные доли учредителей, так и играет роль пропорциональность трудового вклада работников. Важен лишь указанный в законе процент инвалидов от общего числа работающих.

Итак, знание своих прав на получение льгот позволило бы этому небольшому семейному предприятию значительно упрочить свое положение на рынке. Ведь цена их товара при прочих равных условиях становилась бы за счет отсутствия НДС — составляющей значительно ниже.

Кстати, часто наблюдается ситуация, когда предприятия, пытаясь воспользоваться указанной льготой, заключают договоры гражданско-правового характера с инвалидами на выполнение работ диспетчерского и информационного характера с использованием их домашнего телефона. Несмотря на минимальную загрузку инвалидов и незначительные вознаграждения, льгота «включается в работу».

Изложенные примеры далеко не исчерпывают рассматриваемую тему и должны убедить предпринимателей в необходимости квалифицированного отношения к прочтению нормативных документов.

А. МОРДУХОВИЧ,
ведущий эксперт-консультант по вопросам налогообложения АКДИ «Экономика и жизнь».

Подробно тема использования льгот в области налогообложения рассматривается в консультационном справочном пособии, выпущенном АКДИ «Экономика и жизнь» под редакцией автора этой статьи.

СОЦИАЛЬНЫЕ ЛЬГОТЫ

Рассмотрим еще одну ситуацию из «жизни предприятий», при которой не знание работающих о наличии имеющихся льгот создает значительные сложности при продвижении на рынок их продукции или услуг.

Есть предприятия, учредителями и единственными работниками которого являются сын и отец-инвалид. В связи с тем, что участие в уставном фонде и распределение прибыли предприятия утверждено как 100:1, учредители не связывали свою деятельность с правом на использование льгот.

Тем не менее ст. 5 п. 1 Закона «О внесении изменений и дополнений в налоговую систему России» утверждает, что освобождаются от налога на добавленную стоимость «товары (работы, услуги), производимые и реализуемые предприятиями, учреждениями и организациями, в которых инвалиды составляют не менее 50 процентов от общего числа работающих.

При определении права на получение указанной льготы в среднесписочную численность включаются состоящие в штате работники предприятия, учред

РИА — российскому читателю

МИНСК: ШАГИ НАВСТРЕЧУ ДРУГ ДРУГУ

МИНСК. Стало традицией при подведении итогов встреч лидеров СНГ вспомнить знаменитую реплику Марка Твена: «Слухи о моей смерти оказались сильно преувеличенными». С каждой новой встречей ее участники все активнее подчеркивают заинтересованность своих стран во всесторонних взаимных связях. Это и понятно: слишком многое объединяет государства СНГ политически да и экономика их по своему уровню, к сожалению, пока далека от того, который необходим для уверенного прорыва на мировой рынок.

Итак, мы обречены на добрососедство. Но для общегитания полагаются права внутреннего распорядка. Эту роль призван выполнять Устав СНГ, подлинный наконец в Минске. Правда, по дписей под ним всего 7. К документу не присоединились Украина, Молдова и Туркменистан. Но это отнюдь не означает, что эти страны дистанцировались от СНГ. Просто Устав разрешает «раноурновнево» участие, включая как полное, так и своего рода ассоциативное членство.

Важным достижением Минска стало учреждение Межгосударственного банка, что, по мнению наблюдателей, позволит восстановить нормальные взаимоотношения. Все громче раздаются в Содружестве требования нормализации внешнеобрублившихся прямых хозяйственных связей товаропроизводителей. С одной стороны, это поможет политическому сражению, с другой — для этого необходима соответствующая политическая база.

Минск — позади. Место проведения очередной встречи — Ереван. Содружество, судя по всему, становится неотъемлемой составной частью политической жизни суверенных государств.

ПАРЛАМЕНТСКИЙ КОРРЕСПОНДЕНТ РИА

Лев АКСЕНОВ.

ПРЕСТУПНОСТЬ: НАСТУПИТ ЛИ РЕШАЮЩИЙ ПЕРЕЛОМ?

Борис Ельцин объявил о начале фронтального наступления на преступность, взяточничество и коррупцию. Выступая в Кремле на совещании с руководителями министерств и ведомств, главами административных территорий, представителями правоохранительных органов, он подчеркнул, что именно рост преступности в стране, вызываю

щий беспорядок во всех регионах, может дестабилизировать общую ситуацию даже в большей мере, чем различные политические процессы, и что большинство граждан ставят эти вопросы впереди невзгод, связанных с недостатком продуктов питания, ростом цен и т. д. Президенту вторил министр внутренних дел Виктор Ерин, заявив: «Мы добьемся решающего перелома в борьбе с преступностью, чтобы каждый житель России чувствовал себя в безопасности».

Учитывая нынешнюю дестабилизацию в экономической и политической жизни, а также памятуя о том, что дробное доброе начинание у нас быстро испускает дух, задача эта трудно выполнима, если не сказать, что она не выполнима вовсе. Более того, по мере продвижения по пути к рыночной экономике мы не избежим «язв капитализма», так что на криминальном фронте дела могут пойти еще круче. Конечно, не стоит приходить из-за этого в полное отчаяние, тем более, что до США или, скажем, Франции нам еще далеко, несмотря на то, что наша страна, напоминая российский президент, считается в мировом содружестве крупной державой в области мафии.

Можно понять и президента, и Руслана Хасбулатова, который не менее решителен в стремлении обуздать преступность, растекающуюся по всем слоям общества. Ставить в повестку дня вопросы предотвращения криминального коллапса в качестве первоочередных, не жалея при этом громких слов, — не на то ли рассчитывает каждый из них в своих политических играх, чтобы привлечь на свою сторону заграничных и запуганных сограждан, в том числе и тех, кому уже все едино: что мафия, что немафия.

Спору нет, бороться с преступностью надо и бороться решительно. Но вряд ли этому способствует продолжающаяся конфронтация между законодательной и исполнительной властями. Удастся воздержаться от провоцирования катаклизмов, встать на путь укрепления гражданского мира, стабилизации экономической и политической обстановки — и тогда только можно надеяться на эффективность намеченных комплексов конкретных мероприятий и планов первоочередных действий по выводу общества из кризиса.

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ, ДОРОГИЕ НАШИ ПОДПИСЧИКИ! ПО ТЕХНИЧЕСКИМ ПРИЧИНАМ — НАРУШЕНИЕ ФАКСИМИЛЬНОЙ СВЯЗИ С ТЮМЕНЬЮ — ГАЗЕТА НА ЭТОЙ НЕДЕЛЕ ВЫШЛА БЕЗ ПРИВЫЧНОЙ ВАМ ПРОГРАММЫ ТЕЛЕПЕРЕДАЧ. ПРИНОСИМ СВОИ ИЗВИНЕНИЯ.

27. 02. 98 г.

